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1. UVOD

Zemlja je tretji planet od Sonca in je edini v nasem
osonc¢ju, na katerem je mozno Zivljenje. Nastala je
pred Stirimi miljardami let in pol iz oblaka prahu in
plinov. V prvem delu svoje seminarske naloge bom
opisala nastanek Zemlje kot model zgosScevanja, Ki
vseh modelov najbolje opise vse tisto, kar v Osoncju
lahko vidimo in izmerimo. V drugem delu pa bom
opisala Se zgradbo Zemlje.

Cloveku do danes $e ni uspelo zavrtati globlje kot 12.066 m v zemeljino
notranjost. Vse, kar vemo o njeni sestavi v vecjih zemeljskih globinah, so
dognali posredno. Strokovnjaki raziskujejo kamnine, ki so prvotno nastale
v vecjih globinah, kasneje pa so se priblizale zemeljskemu povrsju, na
primer zaradi premikov v zemeljski skorji ali pa zaradi erozije. Drug nacin
preucCevanja zemeljske notranjosti pa je raziskovanje lastnosti potresnih
valov. Le-ti se v zemeljski notranjosti lomijo tam, kjer se spremeni gostota
snovi. Tako so ugotovili, da hitrost valov z globino narasca, s tem pa so
lahko dolocili tudi notranjo zgradbo Zemlje oz. plasti Zemlje.

Pri seminarski nalogi sem si pomagala s knjigami o vesolju in nastanku

Zemlje, ki jih imam doma, nekaj pa sem si jih sposodila v knjiznici in z
internetom, kjer sem dobila najvec slikovnega materiala.

2. STATISTICNI PODATKI ZEMLJE

Besedilo Podatek

Oblika Zemlje geoid (rotacijski elipsoid)
Zemljina os 12.714 km

Zemljin premer (na ekvatorju) 12.756 km

Dolzina ekvatorja 40.075 km

Povprecna gostota Zemlje 5,514g/cm?3

Zemljina povrSina 510 min.km?

- vodnih povrsin 361 min. km? (71 %)

- kopnih povrsin 149 min. km?(29 %)
NajviSja vzpetina na kopnem Mount Everest (8848 m)
Najvecja globina v oceanih Globina Vitiaz (11.022 m)
Cas vrtenja okrog svoje osi 1 dan

Cas vrtenja okrog Sonca 365 dni, 5 ur, 48 min in 46 sek




3. NASTANEK ZEMLJE

Osoncje je nastalo iz ogromnega oblaka plinov
in prahu. Po kemijski sestavi sta v oblakuju
prevladovala vodik in helij, primesani pa so bili |8/,

Se tezji elementi, kot so ogljik, kisik, duSik,} g T e
silicij in zelezo. V spiralnem kraku, ki ==
predstavlja naso galaksijo so se oblaki tehj
atomov zaceli zgoscCevati in zdruzevati zaradifgg
teznosti in udarnih valov zvezdnih eksplozij. e

Oblak se je med zgoscevanjem vrtel vsel :

hitreje. Njegovi zunanji deli so se sploscili v disk iz katerega SO se kasneJe
izoblikovali planeti, iz osrednjega dela oblaka pa je nastalo Sonce.

uuuuuuuuuu

Med gravitacijskem zgoscevanjem oblaka, so se molekule plinov in delci
prahu zaletavali, zato se je oblak vse bolj grel in s Casoma je vsa snov v
njem postala plinasta. Ko se je oblak nehal zgoscevati, se je zacel hladiti,
vendar predvsem v zunanjih delih, medtem ko je osrednji del ostal vroC. V
njegovi blizini se je lahko strdila le kovinska in kamnita snov, medtem ko
so lazje in bolj hlapljive snovi od tod pobegnile in se kondenzirale Sele v
hladnejSih zunanjih plasteh oblaka. To nam pojasni razlicno sestavo
planetov glede na oddaljenost od Sonca: notranji so gosti, sestavljeni iz
kovin in kamnin; zunanji so plinasti, sestavljeni predvsem iz vodika in
lahkih plinov.

Sredica oblaka se je krcila tako dolgo, dokler ni
temperatura v njeni notranjosti dosegla okoli 15 milijonov
stopinj Kelvina. To je temperatura, pri kateri se vodik zacne
zlivati v helij. Tedaj je protosonce zacelo sijati, kot sije Se
danes. Posatlo je zvezda - Sonce, ki zaradi jederskega
zlivanja v svoji sredici v okolico oddaja svetlobo.

Za hip se vrnimo nazaj k prvotnemu oblaku prahu in plinov. Prah je
predstavljal snov, potrebno za nastanek kamnitih notranjih planetov, med
katerimi je tudi Zemlja. Pestrost zivljenskih in drugih oblik na njej se je ob
ugodnih zunanjih pogojih (ustrezna oddaljenost od Sonca in primerna
temperatura) lahko razvila zaradi kemijskih elementov, iz katerih je bil
zgrajen prah.

Zemlja je stara priblizno Stiri in pol milijarde let. Sprva je bila vro¢ mlad
planet, segreta od atomov, ki so jih izbruhale zgodnejSe generacije zvezd,
kakor tudi zaradi lastne teznosti. Obstreljevali so jo veliki asteroidi in
kometi, ki so dezevali nanjo in talili njeno povrsino. Eden od teh trkov je bil
tako mocan, da je ustvaril Luno.



Ko so se z zelezom bogate rudnine potopile proti
sredisCu, se je zacCelo v mladi Zemlji kopiciti veliko jedro
raztaljenega Zeleza. To jedro tvori zdaj 35% Zemljine
mase. Ostanek sestavljajo manj goste silikatne
kamnine. Medtem ko je raslo, se je raztaljeno jedroj
vrtelo in pri tem proizvajalo elektricne tokove. Ti so okol
planeta ustvarili prvo magnetno polje, ki je delovalo kot
SCit in je varovalo Zemljo pred zarCenjem iz vesolja.

Vrocina, ki je izpuhtevala iz jedra, je ohranjala vroC tudi zunanji plasc iz
silikatnih kamnin. Ceprav je bil ¢vrst, je pocasi polzel, podobno kot led na
ledeniku, in vroCino prenasal na povrsje v konvekcijskih tokovih. Medtem
ko se je jedro Se naprej oblikovalo, so se plini dvignili na povrsino in tako
ustvarili prvo atmosfero. Rodil se je ziv, dinamicen, nov planet.

4. ZGRADBA ZEMLJE

Zemljo sestavlja: jedro (zunanja in notranja sredica), plas¢, skorja, obdaja
pa jo atmosfera. Poleg tega po novem razlikujemo Se cCetrto plast ali
LITOSFERO, ki jo sestavljata skorja in vrhnji del plasca.

WEDRO sestavljata predvsem Zzelezo in nikelj. Geofiziki
Ndelijo jedro Se na notranji del (1255km), ki je v trdnem
stanju, ter zunanji del (2216km), kjer je vec niklja in ki
naj bi bil teko¢. V sredis¢u Zemlje (6371 km pod
povrsjem) je temperatura 5500-6200°C .

Srednji del Zemeljske notranjosti sestavlja PLASC (skupaj s SKORJO je
debel 2900km). Obsega precej vecji del celotne zemeljske mase kot jedro.
Snov v njem imenujemo magma. Sestavljajo jo v glavhem silicijev oksid,
magnezij in zelezo. Je v gosto tekoCem stanju, pod velikim tlakom in ima
visoko temperaturo.

Vrhnjo, okrog 100 km debelo plast imenujemo LITOSFERA. Njen spodnji del
je Se del plasca, njen zgornji del pa imenujemo zemeljska skorja. Za
litosfero, skupaj z zemeljsko skorjo kot njenim sestavnim delom, je
znacilno, da je v primerjavi z globlje lezeCimi deli plas¢a bolj ali man;
trdna, ker temperature niso vec tako visoke. Pod celinami je zemeljska
skorja debelejsa, povprecno 35 km, pod oceani pa 7 km.



ATMOSFERA je plast plinov, ki obdajajo planet Zemlja. Plast
ohranja Zemljina gravitacija. Tej zmesi plinov reCemo zrak, | e
katerega sestava se z
naras¢anjem nadmorske viSine@
spreminja. Sestavljena je iz:
troposfere, stratosfere,
mezosfere in ionosfere. Plini, ki
so v ozracju prisotni v najvecjih
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TERMOSFERA

(20%), argon (0,9%), ogljikov| "
dioksid (0,03%) in vodna para. i
Visina 100 km (ali 62 milj) velikokrat oznacuje mejo med
ozra¢jem in Vesoljem. DrugaCe pa ostre meje med
ozrac¢jem in vesoljskim prostorom ni mogoce dolociti.

5. MAGNETNO POLJE in SEIZMICNI VALOVI

gRatoo polje izvira iz zunanjega jedra in se razteza daleC v
daj pa je za trajni magnet mnogo prevroCe. Tako
aradi elektricnih tokov nastaja v kipeci kovini. Obdaja
je pred Skodljivim ZarCenjem in delci, zlasti tistimi, ki jih
gkor vsak magnet ima tudi Zemlja dva pola - severnega
se nahajata na podrocju Arktike in Antarktike, toda
@ kazejo, da sta veckrat v Zemljini zgodovini zamenjala

polozaja.

Seizmologi raziskujejo seizmicne valove, ki po potresu
potujejo skozi Zemljo in na ta nacin ugotavljajo
zgradbo Zemlje. Valovi se hitro Sirijo skozi trde, goste gt
kamnine, skozi mehke pa pocasneje. Racunalniki
potem na osnovi poti, ki jih valovi uberejo skozi
Zemljo, izdelajo podrobno podobo nasega planeta.

6. ZAKAJ JE ZEMLJA OKROGLA?

Zemljo veze ali drzi skupaj privlacna gravitacijska sila. Ta
deluje med vsemi telesi z maso, tudi med posameznimi
L Mmajhnimi koscki snovi, na katere si predstavljamo
razdeljeno Zemljo. Delci so v najstabilnejSem stanju
takrat, kadar so najbol vezani. To pomeni, da je njihova
celotna energija ¢im manjsa. Celotna energija mirujocih
gravitacijsko vezanim kocCSkov se da izraziti z
gravitacijsko energijo. Gravitacijska energija med dvema
telesoma al med vsakima omejenima kosSckoma snovi je obratno
sorazmerna z razdaljo med njim. To pomeni , da bolj ko sta delcka skupaj,
manj energija imata.

kolicinah: dusik (78%), kisikp=— %% -




Ce so kosc¢ki snovi sprijeti v kroglo, so relativno najblizje skupaj. To
pomeni, da je celotna energija najmanjsa in je telo zato najbolj vezano.
Torej se je pri taki obliki najmanj za bati, da bo razpadlo.

Poleg tega se okroglo telo najlazje vrti, saj je vztrajnostni moment krogle v
primerjavi z enko tezkimi telesi drugih oblik najmansi.

7. ZAKLJUCEK

Zemlja je kot nekakSna velika uganka vsem{E g
raziskovalcem. Ceprav je ze zelo stara, Se vednofs
obstoja in skozi ves ta Cas se je zgodilo veliko§
sprememb. Spreminja se njeno povrsje (gore,
morja, oceani ....), kot tudi atmosfera in seveda
njena notranjost. Seveda pa se kar naenkrat tudif&
zavemo, da je planet Zemlja eden izmed devetih}
planetov, na katerem biva priblizno 7 milijardg®
ljudi. , W e, T e
In Ceprav zgleda, da je Zemlja eden izmed milijontih planetov v Vesolju,
ima svojo moc in svojo energijo. To dokazuje tudi magnetno polje, ki svojo
energijo vseskozi spreminja. Ceprav ljudje vemo tudi Ze veliko stvari,
kakSna naj bi Zemlja vsaj priblizno izgledala v notranjosti in na povrsju, se
vedno ne vemo kaksSne energije sprejema iz Vesolja in kako vse skupaj to
vpliva nanjo. Ravno zaradi te energije, pa Zemlja ostaja tako Carobna in
skrivnostna.
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